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(Comienza la sesión a las 15 horas y 17 minutos). 

10-22/COM-00041. Comparecencia, a petición propia, de la Consejera de Economía y 

Hacienda para informar sobre las últimas actuaciones en torno a los Fondos Next Generation 

en Navarra. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Aramburu Bergua): Arratsalde on guztioi. Vamos a dar comienzo a una 

nueva sesión de la Comisión de Economía y Hacienda. A pesar de que en el orden del día 

figuran dos puntos, como todos y todas ustedes sabrán porque ya se les ha comunicado, el 

segundo punto del orden del día, una pregunta oral presentada por don Javier García, ha sido 

retirada, con lo cual nos queda para esta tarde un único punto. Este punto viene anunciado 

como: Comparecencia, a petición propia, de la Consejera de Economía y Hacienda para 

informar sobre las últimas actuaciones en torno a los Fondos Next Generation en Navarra.  

Damos, por tanto, la bienvenida a la señora Consejera, al señor Director General de 

Intervención que le acompaña y al señor Jefe de Gabinete. Como acabo de decir, la 

comparecencia ha sido pedida a petición propia de la señora Consejera, con lo cual le damos 

sin más dilación la palabra por un espacio de treinta minutos. 

SRA. CONSEJERA DE ECONOMÍA Y HACIENDA (Sra. Saiz Delgado): Muchas gracias, Presidenta. 

Buenas tardes, señorías. Arratsalde on. Comparezco hoy en esta Comisión de Economía para 

seguir dando cumplimiento al compromiso que adquirió el Gobierno de Navarra de ir dando 

cumplida información respecto al estado de ejecución y las novedades más reseñables en 

torno a la gestión de los fondos europeos dentro del programa Next Generation EU. Así pues, 

como ha dicho la Presidenta, me acompaña el Director General de Intervención y responsable 

máximo de la Oficina Next Generation, Iñaki Arrizabalaga. Para mi intervención me voy a 

acompañar de una presentación en Powerpoint de la que también creo que ya les han hecho 

entrega a todos ustedes. 

La primera parada debe ser obligatoriamente el vistazo general a grandes rasgos de los Fondos 

Next Generation en Navarra. Unos fondos que tienen, como ya seguramente todos ustedes 

saben, cuatro ejes perfectamente definidos, como son la transición ecológica, la 

transformación digital, la cohesión social y territorial, y la igualdad de género. Actualmente, y 

siempre teniendo en cuenta que el estado de situación es absolutamente líquido, es decir, que 

cambia casi diariamente, hoy, 18 de mayo de 2022, el Gobierno de Navarra tiene el control 

sobre casi un centenar de proyectos, concretamente noventa y siete.  

Si tuviéramos que plantear un cronograma de la llegada de los fondos —lo encuentran en esta 

siguiente imagen—, en un plazo temporal que iría desde 2020 con un primer hito como es la 

aprobación del programa Next Generation EU y llegando hasta 2026 la fecha previsible del fin 

del Mecanismo de Recuperación y Resiliencia, actualmente en marcha. La primera de las 

grandes cifras que hoy les quiero trasladar es la de la financiación prevista para estos noventa 

y siete proyectos que les acabo de señalar y que actualmente están en marcha, como les decía, 

bajo el control del Gobierno de Navarra. En concreto, esa cifra asciende a los 364.867.837 

euros. 
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Como es sabido, los Fondos Next Generation se ajustan a una serie de políticas palanca, y en 

esta imagen pueden comprobar ustedes las cantidades concretas dentro de la financiación 

actualmente prevista englobada en cada una de estas políticas palanca. Por citar algunas de 

ellas, las que poseen mayor capacidad de financiación, citaré la agenda urbana y rural, la nueva 

economía de los cuidados, la educación y el conocimiento, la modernización del tejido 

industrial y de la pyme.  

Entramos a continuación en uno de los principales asuntos de interés y que suscita buena 

parte del esfuerzo de este Gobierno por cuanto de ello depende también el éxito de la llegada 

de los fondos a Navarra. Les estoy hablando del control en la ejecución de los mismos, sobre la 

mesa hay una batería de objetivos, como pueden comprobar en esta imagen, tales como 

asegurar la fiabilidad en la consecución de los hitos y objetivos, seguir el estándar comunitario 

de la gestión de fondos públicos, con esto me estoy refiriendo a detectar y corregir el fraude y 

todas sus vertientes, y desarrollar un sistema de gestión e información. Para ello, esta 

Administración ejerce el control a través de tres niveles diferentes: control interno del órgano 

ejecutor, es decir, cada departamento; control externo ante el órgano, independientemente 

de los actos de ejecución de gastos; y el control externo posterior mediante las 

correspondientes auditorías. 

Para asegurarnos de que ese control sea efectivo y respondiendo a estos tres niveles se ha 

establecido una organización que reconoce a la Intervención General de la Administración del 

Estado, a la IGAE, como autoridad de control y, en el terreno más inmediato, señala a las 

entidades ejecutoras como la autoridad responsable. En este capítulo de la organización 

situamos a la Oficina Next Generation dentro del Departamento de Economía y Hacienda 

desarrollando labores de coordinación e implantación del anteriormente citado sistema de 

gestión e información.  

Por último, quiero aprovechar para recordar el papel que en todo este entramado va a tener la 

Oficina de Buenas Prácticas y Anticorrupción. Un órgano fruto del consenso y que, en vista de 

su concepción original y de los objetivos señalados por Europa, adquiere un protagonismo 

destacado dentro de la configuración de la buena gestión financiera conforme a los estándares 

establecidos por la Comisión Europea y exigidos para la gestión de estos fondos. En pocos días 

se conocerá el nombre de la persona propuesta para liderar esta oficina.  

Vuelvo al capítulo de los noventa y siete proyectos actualmente en ejecución, para que puedan 

comprobar cómo se reparten los más de 360 millones de euros de financiación prevista para 

ellos entre las diferentes entidades ejecutoras del Plan en Navarra, o dicho de otra manera 

más entendible, entre los diferentes departamentos del Ejecutivo Foral. Se comprueba que los 

departamentos que hasta el momento disponen de mayor capacidad de financiación para 

acometer los proyectos son los de Ordenación del Territorio, Desarrollo Económico y Derechos 

Sociales. Esto sucede por cuanto son las entidades ejecutoras en las que, según sus 

competencias, recae la responsabilidad de llevar a cabo las actuaciones para las que reciben 

los fondos.  

Me van a permitir que no me detenga con demasiado detalle en las siguientes imágenes, 

porque sería un tanto monótono repetirles la información de la que ya disponen, que van a 

poder analizar ustedes los próximos días y que se refiere, como ven, a los proyectos 
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actualmente en marcha en Navarra, repartidos en función de los hasta veintiséis componentes 

que contempla el mecanismo. 

 

En lo que sí quiero detenerme es en una serie de conceptos que son importantes que estén 

hoy sobre la mesa y de los que habitualmente se menciona o cuando hablamos del Mecanismo 

de Recuperación y Resiliencia. En este punto y antes de profundizar, creo que es muy 

importante que todos sepamos que la cantidad de dinero que Navarra percibe por parte del 

Estado procedente de Europa no tiene en el Gobierno de Navarra su único cauce de entrada. 

Al contrario, hay hasta tres cauces diferentes al de esta Administración, como son: el cauce de 

la Universidad Pública de Navarra; los Ayuntamientos con una población superior a 50.000 

habitantes, en este caso estaríamos hablando de la ciudad de Pamplona; y el tercer cauce sería 

el dinero que el Gobierno de España destina directamente a los PERTE.  

Los proyectos estratégicos para la recuperación y transformación económica, los llamados 

PERTE, son proyectos de carácter estratégico con gran capacidad de arrastre para el 

crecimiento económico, empleo y competitividad de la economía española, por supuesto 

Navarra, con un alto componente de colaboración público-privada y transversales a las 

diferentes Administraciones.  

Actualmente, Navarra participa a través de diferentes proyectos en hasta cuatro de estos 

PERTE, que son: el PERTE aeroespacial, que es el que ahora mismo presenta un mayor carácter 

internacional y que tiene como objetivo mejorar y generar capacidades tecnológicas e 

industriales en el sector aeroespacial, para ello Navarra dispone de grandes empresas del 

sector de sobra reconocidas; el PERTE de energías renovables, hidrógeno renovable y 

almacenamiento, un sector que cuenta en Navarra con hasta 110 empresas que le hacen un 

referente en energías renovables y que copa el 5 por ciento del PIB regional, ocupando a 

entorno 6.400 personas; el PERTE de la cadena agroalimentaria, con iniciativas lideradas por el 

Centro Nacional de Tecnología y Seguridad Alimentaria, conocen el CNTA, con sede en San 

Adrián como el Spain Food Valley, un proyecto para potenciar el sector agroalimentario; y el 

PERTE de salud de vanguardia. Este proyecto se articula en torno a cuatro objetivos 

estratégicos: el primero de ellos, el impulso de la implementación equitativa de la medicina 

personalizada de precisión; el desarrollo de terapias avanzadas; el tercero, el desarrollo de un 

sistema de datos; y el cuarto objetivo estratégico sería la transformación digital de la asistencia 

sanitaria.  

Además de estos PERTE, hay que señalar también otro que digamos es transversal y ocupa a 

todas las comunidades, como es el PERTE del vehículo eléctrico, dentro del cual Navarra 

participa a través de varias de sus empresas con el objetivo de crear el ecosistema necesario 

para el desarrollo y fabricación de vehículos eléctricos y conectados. En este marco nuestra 

Comunidad continúa avanzando también en implementar su propia estrategia integral de 

medicina personalizada que supone a través de la secuenciación del genoma, entre otros 

proyectos. Esto en lo referido a los PERTE que, como les decía, seguramente pueda ser un 

término que nos suene, que lo tenemos instalado en nuestro lenguaje, pero es que además 

hay otros términos que quizá no sean tan conocidos, pero en los que Navarra también tiene 

una clara participación, se los voy a mencionar citando algún ejemplo.  
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Me estoy refiriendo a los proyectos piloto en Navarra, como puede ser el proyecto Auna que 

pertenece al componente 23, nuevas políticas públicas para un mercado de trabajo dinámico, 

resiliente e inclusivo. Se trata de un proyecto piloto innovador para el desarrollo de itinerarios 

de inclusión social y su evaluación con la finalidad de contribuir a la promoción de la igualdad, 

de la inclusión social y de la lucha contra la pobreza. La entidad ejecutora de este proyecto 

piloto es el Departamento de Derechos Sociales.  

Por otro lado, también tenemos presencia en determinados planes complementarios, que son 

un nuevo instrumento diseñado para la cogobernanza, coordinación y cofinanciación entre el 

Estado y las Comunidades Autónomas de las Políticas de Ciencia y de Innovación, además de 

ser la herramienta a través de la que se articula la transferencia a las comunidades autónomas 

de los fondos. Cito dos ejemplos, el Plan Complementario de la Energía Hidrógeno, donde 

Navarra participa en cinco de las doce líneas de actuación, o el Plan Complementario de I+D+i 

destinado a la transformación digital y sostenible del sector agroalimentario con presencia en 

Navarra en dos de las ocho líneas de actuación. Señorías, esto no se detiene y lo es a todos los 

niveles. Seguimos dando pasos día tras día, lo hacemos en Navarra y se hace también en el 

conjunto del país.  

Quiero recordar en este sentido la reciente celebración de la tercera reunión de la Conferencia 

Sectorial para la mejora Regulatoria y el clima de negocios, en la cual se trasladó por parte de 

la Vicepresidenta Calviño a todas las comunidades el estado de situación del Plan de 

Recuperación, Transformación y Resiliencia y también el seguimiento, no olvidemos, de algo 

muy importante de todas las reformas regulatorias que conlleva el mecanismo. En ese sentido 

se acordó con las comunidades autónomas intensificar la cooperación para desplegar las 

inversiones y reformas del plan para maximizar su impacto en todo el territorio nacional. La 

Comunidad Foral de Navarra juega un papel fundamental para alcanzar la velocidad de crucero 

en el despliegue de las inversiones del Plan de Recuperación, para que estos fondos lleguen a 

las empresas y a la ciudadanía en todo el territorio navarro. De forma específica, se abordaron 

en esta cita las reformas legislativas en marcha dirigidas a reforzar el tejido productivo y el 

clima de negocios que se aprobaran durante este año, como conocen ustedes, la Ley de Crea y 

Crece, la de Startups y la Reforma Concursal, entre otras. En resumidas cuentas, la actividad no 

cesa.  

No quiero extenderme mucho más, pero no quiero terminar esta intervención sin recordar 

otra de las herramientas útiles que todos hemos puesto en marcha con la llegada de los 

Fondos Next Generation, les habló de la página web habilitada desde hace meses y que, en 

paralelo al desarrollo del plan y de sus constantes mejoras, sigue dando pasos de crecimiento. 

En ese sentido, las novedades implementadas frente a mi anterior comparecencia en esta 

misma Cámara, y que he resumido en la exposición que ahora termino, están incorporadas y 

ya son consultables en la página web y les invito a que tecleen y naveguen en la página web.  

A medida que se vayan madurando los proyectos informáticos y organizativos en curso, tanto 

por nuestra parte como por la parte del Estado, porque no olvidemos que estamos ejecutando 

un plan de alcance estatal, se irán incorporando las informaciones relevantes. Esas novedades 

van en la línea de la plasmación del seguimiento del sistema de información que va a permitir 

seguir al detalle, el estado contable en cada momento de cada uno de los proyectos, la 
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presencia de la información, de la financiación recibida acumulada de cada uno de esos 

proyectos, y la presencia de nuevos enlaces con las novedades del Plan de Recuperación, 

Transformación y Resiliencia. Muchísimas gracias por su atención y quedo a disposición de 

cuántas cuestiones quieran plantearme. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Aramburu Bergua): Gracias, señora Consejera. Iniciamos ahora el turno 

de los grupos políticos, comenzará este turno el portavoz de Navarra Suma, el señor Ansa. 

Cuando quiera tiene la palabra.  

SR. ANSA ECHEGARAY: Muchas gracias, señora Presidenta. Me gustaría dar la bienvenida, en 

primer lugar, a la Consejera Saiz y a las personas de su equipo que hoy le acompañan. Gracias 

por la información que nos ha contado. Debo reconocerle que suena todo muy bien, pero sería 

mejor si fuese todo real. Ya le digo que hoy también me he preparado la comparecencia y la 

traigo hecha antes de que luego me lo reproche usted en la réplica, como hizo hace tres 

meses. He seguido muy atento sus explicaciones, pero entraremos en detalles yo creo que 

bastante interesantes.  

Cuando usted vino por primera vez a esta Comisión, que viene ha dicho por el compromiso del 

Gobierno, quiero recordarle que usted está obligada a venir aquí cada tres meses, no es un 

compromiso del Gobierno. Nosotros destacamos algunas ideas en las que hoy tenemos que 

volver a incidir, como es especialmente en lo referido a la falta de transparencia en la 

asignación de estos fondos, su lenta llegada y la preocupante ejecución que estamos viendo. 

Por aquel entonces, nos hablaba de una cifra total de casi 218 millones de euros asignados a 

Navarra, distribuidos en 11 departamentos y en 26 componentes.  

Según el segundo informe de situación del Plan de Recuperación publicado por el Gobierno de 

España con fecha del mes pasado, que es el documento que tengo que tengo aquí, la situación 

que describe para Navarra es que entre el Plan de Recuperación y Fondo REACT iba a haber 

440 millones, el Plan de Recuperación son 292, 255 que gestionaría la Comunidad Foral, y 37 

son ejecución del Estado, y 148 millones en cuanto a los fondos REACT. 

Usted hoy nos da una cifra aproximada, viene aquí, de unos 365 millones. Desde luego, que es 

una cantidad muy lejana de aquellos 3.400 millones de euros y 125 proyectos que anunció la 

Presidenta Chivite en octubre de 2020, en lo peor de la pandemia, y engañando a la ciudadanía 

navarra con unas cifras que no se van a alcanzar porque hoy ya nos dice aquí que son 97 

proyectos. Hay que tener en cuenta un aspecto fundamental, y es que el crecimiento 

diferencial que van a experimentar las comunidades en los próximos años va a estar terminado 

clarísimamente por la ejecución que se haga de estos fondos europeos.  

Como le he dicho, la falta de transparencia en la asignación de estos fondos es enorme. Aquí 

se siguen anunciando enormes cantidades sin criterios claros y el seguimiento de los proyectos 

es verdaderamente complicado. Usted habla que la página web ha mejorado, pero hoy, por 

ejemplo, hubiésemos agradecido que esta presentación nos la hubiesen podido mandar 

aunque sea el día anterior para ver de qué se iba a hablar porque, como comprenderá, ahora 

analizar esto en detalle es muy complicado y más con un Gobierno como el suyo, al que, por 

desgracia, nos hemos acostumbrado a perseguir para que nos facilite determinadas 
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informaciones, como los contratos vinculados a la gestión de la covid que se niegan a 

facilitarnos.  

Miren, en primer lugar, voy a repasar en qué situación se encuentra la llegada de estos fondos 

europeos. Y para que no nos acuse de dar datos falsos o exagerados, hemos acudido a una 

herramienta muy útil que nos da la información exacta, que es el SAP. En este caso, aquí tengo 

todo el detalle, a fecha de ayer y vamos a repasarlo.  

En cuanto a los fondos MRR, de los 120.315.000 euros que tienen previsto, incluyendo los 14,2 

millones del remanente de tesorería del año pasado, han llegado 16.456.000, un 13,67 por 

ciento de los cuales no se ha ejecutado nada. En cuanto a los fondos REACT, de los 54 millones 

que tienen previstos, han llegado cero. Lo dice el SAP, no lo dice Navarra Suma. ¿Usted de 

verdad cree que con estas cifras que le he dado pueden sacar pecho y presumir de algo o de 

buena gestión?  

En cuanto a la ejecución de los fondos europeos, por ejemplo, durante el año 2021, vamos a 

acudir al informe realizado por Esade y Ernst & Young en cuanto a las licitaciones que debían 

hacer las comunidades autónomas con un total de 852 millones de euros. Navarra se situó a la 

cola de la clasificación con únicamente 140.000 euros licitados, según datos de la Plataforma 

de Contratación del sector público, no según los datos de Navarra Suma, frente a los 208 

millones de euros que, por ejemplo, licitó Castilla la Mancha que está al frente de la tabla de 

licitaciones.  

Y, por poner ejemplos en Navarra, en 2021 el Departamento de Derechos Sociales ejecutó 

únicamente el 8 por ciento de los fondos recibidos, que el otro día parecía que la consejera 

Maeztu sacaba pecho de esta irrisoria cifra con proyectos como el del desarrollo de la historia 

social única que llevaba vendiendo durante toda la legislatura y, a día de hoy, no ha destinado 

ni un solo euro. O el Departamento de Universidad y Transformación Digital, que anunció 

proyectos por un total de 775 millones de euros sobre ese total de 3.400 millones anunciados 

por la señora Chivite. El departamento que más dinero anunció y que únicamente ejecutó 1,6 

millones en 2021, y que el Consejero hace tres meses únicamente pudo anunciar la previsión 

de 68,5 millones para el año 2022 y el año 2023, sobre 775 millones. 

Aquí, de nuevo, volvemos a acudir al SAP para ver la situación a día de ayer tanto de las 

partidas de los fondos MRR como de los REACT. En los fondos MRR reaparece un total de unos 

123,1 millones de euros, de los que se han ejecutado 1,7, apenas el 1,43 por ciento que 

principalmente, que lo hemos visto también para comprobarlo, han financiado con el 

remanente de tesorería del año pasado. En cuanto a los fondos REACT, aparece un total de 

73,6 millones de euros, de los que se han ejecutado 5,6 millones, un 7,7 por ciento que se han 

financiado con fondos del presupuesto global del Gobierno de Navarra, no con fondos 

europeos.  

Tenemos aquí el detalle de las partidas de las que se ha financiado, una ejecución 

verdaderamente preocupante y estamos a mediados de mayo. Usted podría decirme que 

somos agoreros si estuviésemos en enero, pero estamos a mediados de mayo y esto refleja 

que las cosas no se están haciendo bien. Y lo que indican en esta diapositiva de la ejecución de 

los proyectos es mentira, nos están mintiendo y, con las cifras se lo he dado, le he puesto 
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datos y le he puesto ejemplos y datos son, como quiero reiterar, son del SAV, no se los ha 

sacado Navarra Suma de ningún lado.  

Sin embargo, estos últimos días hemos visto cómo se han dedicado a hacer algo que 

verdaderamente se les da muy bien, que es seguir aumentando la macroestructura del 

Gobierno. En primer lugar, con la creación del Instituto Navarro de Inversiones, dando 

cumplimiento a sus pactos presupuestarios con Bildu, que ahora nos quieren vender como una 

herramienta que tendrá mayor relevancia en el contexto de los Fondos Next Generation y que 

evidencia una lucha de poder entre los principales socios de este Gobierno, el PSN y Geroa Bai, 

para debilitar a su socio, y también al Consejero de Desarrollo Económico y Empresarial del 

PNV. 

Una nueva empresa pública que va a estar formada por un gerente y seis vocales, todos ellos 

remunerados. Es decir, mayor gasto que van a pagar todos los navarros que siguen sufriendo 

su nefasta política fiscal y, desde hace unos meses también, precios desorbitados de la luz, el 

combustible y productos de la cesta de la compra, para que ustedes sigan repartiéndose 

sillones sin ningún tipo de vergüenza. Comenzaron con dos oficinas para gestionar la llegada 

de los fondos Next, luego eliminaron una y ahora crean este Instituto, van dando bandazos y 

eso se está reflejando en una mala gestión en cuanto a la ejecución de estos fondos. Ya les 

digo que lo vigilaremos también muy de cerca.  

En segundo lugar, van a poner en marcha la Oficina Anticorrupción, un organismo que se creó 

en la pasada legislatura con otros objetivos. El objetivo desesperado de tratar de buscar algo 

de corrupción en los Gobiernos de Unión del Pueblo Navarro, pero que ahora resucita y ponen 

en marcha con la excusa de la llegada de los fondos europeos. De nuevo, más gastos como un 

director o directora con dedicación absoluta, continuando con su festín infinito de altos cargos. 

¿Acaso no se estaba gestionando con rigor hasta ahora en el Gobierno de Navarra? Porque 

una vez más ponen el foco en la creación de nuevos organismos y de cargos remunerados, algo 

en lo que ustedes son expertos para parecer que están haciendo más de lo que han hecho 

hasta ahora.  

Por cierto, en la página web que nos ha indicado se sigue hablando de más de ciento 

veinticinco proyectos, tendrán que revisar un poco esas actualizaciones. En definitiva, para 

nuestro grupo, pocas novedades reales las que nos ha contado hoy que se resumen en una 

lentísima llegada a los fondos Europeos, una preocupante gestión en su ejecución y un 

incremento incesante del número y del gasto en altos cargos de su Gobierno. Por mi parte, 

nada más y muchas gracias. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Aramburu Bergua): Gracias, señor Ansa. Turno ahora de palabra para la 

portavoz del Partido Socialista, señora Unzu, por un espacio de diez minutos.  

SRA. UNZU GARATE: Muchas gracias, Presidenta. Buenas tardes y damos la bienvenida a la 

señora Consejera y al equipo que esta tarde le acompaña. La verdad es que nada nuevo bajo el 

sol, sabía que iba a ser una intervención, desde luego, nada constructiva. También ha dejado 

de manifiesto al señor Ansa que, desde la última vez que tuvo la oportunidad de intervenir 

aquí sobre los Fondos Next Generation, no solamente sigue sin entender el funcionamiento y 

la delimitación de los Fondos Next Generation y cómo se gestiona, sino que además es que ha 
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dejado de manifiesto que tampoco conoce el funcionamiento del Reglamento del Parlamento. 

Pero eso ya será problema exclusivamente de él mismo y de su intervención. A ver dónde 

quiere ir con este discurso, que ahora se va a dar cuenta que incluso se ha echado piedras 

sobre su propio tejado.  

Mire, desde la aprobación formal del Plan de Recuperación que fue en julio del año 2021, es 

decir, no ha pasado ni siquiera un año, se ha producido un importantísimo avance. No 

solamente podemos hablar de reformas estructurales que se han llevado adelante, sino que 

además también se ha transferido más que importante volumen de fondos a las comunidades 

autónomas. Se han estado lanzando las licitaciones de obras y las convocatorias gestionadas 

no solamente por el Estado, sino también, como digo, por las comunidades autónomas. Y es 

que, además y los datos son reales, verídicos y demostrables, está permitiendo obtener 

resultados concretos sobre el terreno.  

Como saben y si no deberían saberlo, los fondos de Recuperación, el Plan de Recuperación es 

un proyecto de país y además es un proyecto de largo recorrido que está teniendo ya un 

impacto más que significativo sobre nuestra economía. Podemos hablar que después de 

semejante crisis, que parece que ha pasado mucho tiempo, pero es que la tuvimos ayer. Está 

creciendo a día de hoy, podemos sí sacar mucho pecho porque está creciendo francamente en 

nuestra economía, y el mejor indicador podemos decir que es la evolución del mercado de 

trabajo. 

Podemos decir que en Navarra hemos batido récord de afiliación a la Seguridad Social, 

cuestión que, desde luego, el resultado contrasta, y mucho, con la gestión de anteriores crisis, 

cuando se tardaron nada más y nada menos que diez años en recuperar los niveles de empleo. 

Además, podemos ver, verificar y comprobar que hay un crecimiento importantísimo de la 

inversión que contrasta también con la gestión de años anteriores. Podemos hablar que solo 

gestionado por el Gobierno de Navarra, únicamente que pasa por la oficina del Gobierno de 

Navarra, podemos hablar, como nos indican, de proyectos aprobados por importe de 365 

millones de euros en inversiones, solo del Gobierno de Navarra y ya hablaremos del resto.  

Vemos que se está recuperando el nivel de inversiones de muchos años atrás y empezamos a 

ver la transformación de la economía. Estamos dando pasos en esa economía digital y 

sostenible. Por eso, señor Ansa, a mí me resulta absolutamente incomprensible, y es un 

mensaje que desde la derecha, no solamente aquí en Navarra, es como siempre hace el 

Partido Popular, están exactamente copiando el mensaje que ahora tiene el señor Feijóo y es 

un mensaje absolutamente falso que se diga que con los fondos se va tarde, porque es más 

que reconocido por la propia Comisión de la Unión Europea que España está liderando el 

despliegue en todos los Fondos Next Generation de la Unión Europea.  

Esto también lo trasladó la Presidenta de la Comisión, que España ha sido el primer país en 

lograr la aprobación formal de las inversiones. Así que, insisto, el proyecto es un proyecto de 

país, no es que cuente en la comunidad autónoma, que también, pero lo que cuenta es el 

proyecto y lo que se financia no son territorios, aunque sí que se está gestionando el dinero 

para que lo gestionen las comunidades autónomas, sino que son proyectos transformadores e 

innovadores, como nos han indicado, basados en los cuatro ejes que no voy a repetir. 



D.S. Comisión de Economía y Hacienda  Núm. 23 / 18 de mayo de 2022 

 

En Navarra, como digo, ya podemos hablar de resultado. Podemos hablar que según el 

informe, que veo que usted también lo ha manejado, del segundo informe del Plan de 

Recuperación y Transformación en Navarra tenemos proyectos aprobados y en marcha por un 

importe, nos han trasladado, de 365 millones de euros gestionados por los departamentos de 

Gobierno a los que hay que añadir también, señor Ansa, por ejemplo, los que van encauzados 

vía directa con el Estado por los ayuntamientos que superan los 50.000 habitantes. 

Ahí está Pamplona, ¿o no está el Ayuntamiento de Pamplona? Está el Ayuntamiento de 

Pamplona que también presentó no uno, sino muchos proyectos por valor de muchos 

millones. Y quién realmente aprobó una convocatoria habrá sido un proyecto, dos proyectos, 

no todos los proyectos por los cuales Pamplona se presentó, no me diga que lo que Pamplona 

ha recibido o le han aprobado no es real, es real, pues exactamente igual de real que nos 

acaba de trasladar la señora Consejera. Además, el dinero que recibe Pamplona por ser un 

Ayuntamiento que ha presentado proyectos al Estado, también tenemos el dinero que se 

invierte en Navarra, pero que son proyectos del Estado, por ejemplo, el último informe nos 

habla que ya tenemos 37 millones de euros.  

Además, está el dinero que gestiona la Universidad Pública de Navarra y, además, están las 

inversiones que se van a producir a nivel privado y público de los PERTE que, desde luego, no 

voy a repetir porque han quedado más que explicados y por mucho que se niegue, los fondos 

ya empiezan a permear en la ciudadanía navarra porque estamos hartos de escuchar que los 

fondos no llegan, pero es totalmente incierto. Los fondos ya están aquí y si quiere le pregunta 

usted al alcalde de Pamplona, que le diga si tiene o no tiene fondos, si tiene o no tiene 

proyectos, porque le puedo confirmar que los tiene. 

Entonces, la verdad es que están resueltas más de treinta y cinco convocatorias del Plan de 

Recuperación. Hoy nos han trasladado que pertenecen a noventa y siete proyectos, repito, 365 

millones gestionados por Gobierno de Navarra. Las inversiones del Estado, más las inversiones 

de la Universidad Pública, más las inversiones del Ayuntamiento de Pamplona, más las 

inversiones público-privado del PERTE que todavía están sin resolver, por eso, desde luego, no 

vamos a poner ninguna cifra, pero sí que el informe que usted maneja habla en total de esos 

440 millones de euros de inversión en Navarra. Inversiones que van a suponer directamente 

empleo y motor de transformación, además a todos los niveles, y eso lo estamos viendo ya en 

los marcadores, los marcadores de industria, lo estamos viendo en los marcadores de empleo, 

de exportaciones, de PIB y de crecimiento de la economía.  

¿De qué podemos hablar? Pues de un montón de proyectos para ponerle nombre y apellidos, 

podemos hablar de que Navarra ha ampliado la teleasistencia domiciliaria de siete mil a once 

mil usuarios que ya está llegando, por ejemplo, en las zonas despobladas y aisladas, eso es, por 

ejemplo, un claro indicador de calidad de vida. Podemos hablar también del kit digital, que son 

fondos europeos, son programas para digitalizar las pymes y autónomos que tienen bonos 

hasta 12.000 euros y mismamente el otro día salía publicado un reportaje que el 40 por ciento 

de las empresas navarras han solicitado este bono. Ese dinero ya está aquí, señor Ansa.  

Podemos hablar de las ayudas puestas en marcha para la rehabilitación, de los proyectos de 

innovación de Formación Profesional, de las rutas ciclables, del proyecto de Hidrógeno Verde, 

de la mejora del Camino de Santiago, que el otro día celebraban las asociaciones que lo están 
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mejorando, que es que ya están en ello. Podemos hablar de los planes turísticos sostenibles, 

mismamente podemos hablar de que hay dos planes de turismo sostenible, uno en Bardenas 

Reales y otro del Ayuntamiento de Pamplona. Eso es dinero que gestiona el Ayuntamiento de 

Pamplona, esos son Fondos Next Generation, señor Ansa, no diga que no llegan porque los 

tiene el propio Ayuntamiento.  

Además, podemos hablar de los proyectos piloto, de esos a los cuales ustedes se opusieron, 

votando en contra y a favor de lo que hizo la señora Ayuso de pretender que no llegarán estos 

fondos para el empleo. Desde luego esperamos, y además de manera ansiosa, la evolución de 

los PERTE porque, desde luego, van a garantizar el futuro de la industria en Navarra. Ese PERTE 

de vehículo autónomo y conectado en la cadena agroalimentaria, aeroespacial, salud de 

vanguardia, etcétera.  

No me voy a entretener, tampoco en los planes complementarios que también están en 

marcha, como ha dicho el proyecto Auna. Además, se ha acordado la puesta en marcha del 

Centro Nacional de Industrialización y Robótica de la Construcción, que va a ser un referente 

europeo en esta materia. Y el Estado con la Comunidad Foral de Navarra ha acordado que se 

realice aquí, Fondos Next Generation.  

También nos esperábamos que salieran a decir cuestiones sobre la Oficina Anticorrupción, 

mire, también me gustaría comentarle que es una exigencia de Europa. No sé si sabe, no sé si 

ha leído la legislación, es una exigencia de Europa, a nivel estatal han hecho un servicio 

nacional de coordinación antifraude es el encargado de proteger los intereses financieros de la 

Unión Europea y esta oficina trabaja en colaboración con la Oficina Europea de Lucha contra el 

fraude, como le digo, porque Europa está exigiendo un apartado específico con todo lo que 

tiene que ver con la gestión de esos programas desde el punto de vista de la ejemplaridad y el 

antifraude. Y mire qué bien, qué casualidad, aquí ya teníamos el trabajo avanzado.  

SRA. PRESIDENTA (Sra. Aramburu Bergua): Debe acabar, señora Unzu. 

SRA. UNZU GARATE: Gracias, señora Presidenta. Avanzado desde la pasada legislatura, estaba 

hecha la ley, cuestión que ya tenemos un pasito bastante adelantado y ahora falta el 

nombramiento.  

Hablaría un poco más, pero la señora Presidenta me está llamando la atención, con lo cual 

entiendo que va a haber más comparecencias en este sentido. Así que, por mi parte, nada más 

y muchas gracias.  

SRA. PRESIDENTA (Sra. Aramburu Bergua): Gracias, señora Unzu. Turno ahora de palabra para 

el portavoz de Geroa Bai, señor Asiain, por un espacio también de diez minutos.  

SR. ASIAIN TORRES: Eskerrik asko, lehendakari andrea. Creo que voy a ser bastante más breve 

que esos diez minutos, en principio esa es mi idea al menos. Quiero agradecer también las 

explicaciones dadas por la Consejera de Economía y Hacienda y también la presencia en esta 

Comisión de los miembros de su equipo que le acompañan. Voy a tomar el hilo por donde lo 

ha dejado la señora Unzu, precisamente hablando de la Oficina de Buenas Prácticas y 

Anticorrupción, tengo gran conocimiento de la misma.  
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Quizás luego, el señor Araiz pueda instruirnos un poco más, porque viene efectivamente de la 

legislatura anterior cuando se aprobó una norma para ponerla en marcha. Desgraciadamente, 

por lo que leí hace poco, no se pudo nombrar a su representante por un voto fallido en última 

instancia al final de la legislatura, y no se pudo poner en marcha, digamos, todo ese trabajo 

desarrollado para crear la Oficina de Buenas Prácticas y Anticorrupción. Yo creo que venía 

precisamente al pelo, señor Ansa, cuando desgraciadamente ustedes perdieron en 2015, 

digamos, el poder de esta Comunidad, perdieron el Gobierno, precisamente por todo lo que 

había ido aconteciendo a lo largo de los últimos años. Yo no los voy a enumerar porque creo 

que son sobradamente conocidos: dietas opacas, funcionamiento oscuro, política incluso 

clientelar, que se denunciaron y salieron en prensa afortunadamente en numerosas ocasiones, 

y la respuesta de la ciudadanía fue la que fue. 

Creo que precisamente son muy adecuadas cuando vemos constantemente, no tenemos más 

que leer la prensa diaria, y seguir la novela negra protagonizada entre otros, por ejemplo, 

últimamente por el señor Villarejo, por Esperanza Aguirre, por Dolores de Cospedal, miembros 

de sus socios, de su coalición, el Partido Popular. Aquí tenemos a un representante, el señor 

Suárez. Creo que todo eso fue caldo de cultivo precisamente para poner en marcha esta 

Oficina de Buenas Prácticas y Anticorrupción que desgraciadamente, como he dicho, no llegó 

al puerto que tenía que haber llegado.  

Respecto del INI, efectivamente, como es público, porque el acuerdo era público, se llegó a un 

acuerdo presupuestario con Bildu y este, efectivamente, entre sus puntos de acuerdo 

introdujo una cláusula que pedía el establecimiento de un Instituto Navarro de Finanzas que 

finalmente ha venido a llamarse Instituto Navarro de Inversiones. Pero quiero recordar que 

nosotros en nuestro programa político de las elecciones del 2019 también planteábamos una 

cuestión, si no exactamente igual, muy similar. 

Concreto, en el aspecto de desarrollo económico llevamos un punto que se titulaba Banca 

Pública, creación de una institución financiera de capital mayoritariamente público y con 

licencia bancaria. Su actividad se dirigirá preferentemente a cubrir carencias de financiación de 

las pymes, apoyar el emprendimiento, la innovación y la internacionalización, financiar 

proyectos de infraestructuras y equipamientos públicos de especial relevancia para Navarra, 

apoyar políticas públicas como la de vivienda social, y el apoyo y asesoramiento de las 

Administraciones Públicas Locales. Gestionará también los recursos financieros provenientes 

de instituciones europeas como el BEI. Todo esto, lógicamente sin quitar ni introducir nada en 

cuestiones que lógicamente ya lleva desde hace años trabajando Sodena, porque por ley está 

prohibido el solapamiento de cuestiones entre diferentes instituciones que pertenezcan, en 

este caso, al Gobierno de Navarra.  

Entrando ya más en concreto en la materia, me he ido a la comparecencia que tuvimos el 9 de 

febrero y he tirado un poco del hilo para saber en qué situación, en qué momento nos 

quedamos en aquella comparecencia, qué cuestiones a nuestro entender quedaron 

pendientes y solicitar algo de información al respecto. En aquella comparecencia, señora 

Consejera, nos habló y leo textualmente: «Quiero aprovechar en ese sentido —decía usted— 

para anunciar que estamos trabajando en un cambio de estructura que pronto será una 

realidad y que vendrá a reforzar las funciones de esta Oficina Next Generation. Por respeto a 
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los tiempos y al trabajo interno que estamos desarrollando, me van a permitir simplemente 

que les adelante esta cuestión sin perjuicio de que cuando sean realidad todos los detalles, les 

iremos trasladando todo lo que vayamos avanzando». No sé si no he entendido o me he 

perdido algo, creo que no, pero nos gustaría saber un poquito más de cómo ha quedado 

realmente establecida la gestión en ese sentido, en qué ha consistido el cambio, si se ha 

mejorado en eficacia y eficiencia, si ha habido cambios de funciones, etcétera, un poco por ese 

hilo conductor. 

También anunciaba, y creo que sobre eso sí que ha incidido un poco más, sobre que se 

producirían modificaciones en el tema de control, porque mencionó: «el plan español, como 

saben, se aprobó el pasado verano, mientras en Navarra en octubre se aprobó un primer 

acuerdo de Gobierno donde se establecen las reglas de gestión de los proyectos a financiar 

con los fondos recibidos. Actualmente una vez conocida —permítanme la expresión— la letra 

pequeña de la gestión del control que se va a aplicar a esos proyectos, estamos ultimando otro 

acuerdo de Gobierno que será el que establezca nuestro modo de gestión adecuado al marco 

definitivo que se marque por el plan del Estado, de común acuerdo con las instituciones 

europeas». Entiendo que esto en cierta manera sí que lo ha explicado a través de la página de 

la diapositiva en la que se habla de control de ejecución. No sé si quizás pueda decidir en su 

segunda intervención un poco más en cuestiones referidas a los diferentes ámbitos, a los 

objetivos, a esos tres niveles de control e incluso a la organización. 

Por último, nos ha hablado ya de los proyectos, no voy a entrar en ellos, pero sí se nos 

presentaba, aquel mismo día también, se nos hablaba de la creación de la página Next 

Generation, para más señas: «de la transparencia y la pedagogía con la que el Gobierno 

Navarra quiere tratar estas cuestiones de los fondos. Les traslado que desde hace semanas 

está activa la página web nextgeneration.navarra.es, etcétera». Quiero poner en valor el 

contenido de esa página, creemos que está bien estructurada, se repite la estructura en todas 

las cuestiones y realmente pensamos que está bien diseñada y construida. Se repite un 

esquema que habla, por ejemplo, la palanca número 1: agenda urbana y rural lucha contra la 

despoblación y desarrollo de la agricultura. Se desarrollan los varios componentes que están 

incluidos en la misma, por ejemplo, el número 1: Plan de Choque de Movilidad Sostenible, 

segura y conectada, y en las que hay varias cuestiones a desarrollar. Una es zona de bajas 

emisiones, se menciona la entidad ejecutora, la financiación prevista con 12 millones y medio, 

en este caso, los objetivos, las acciones a desarrollar, el período de ejecución, los resultados 

esperados, e incluso abre una nueva pestaña por si necesitamos más información, y eso con 

las cuestiones sucesivas que se van desarrollando.  

Pero el problema surge, y lo comento un poco porque subsanen el error que hay, o al menos 

así me lo ha parecido, a partir de la palanca 7, se abre y en vez de darnos información sobre lo 

estipulado en el titular que es Educación y conocimiento, Formación continua, y Desarrollo de 

capacidades, lo que se abre en la página web es nuevamente la palanca número 1. Lo mismo 

ocurre con la palanca número 8: Nueva economía de los ciudadanos y políticas de empleo, se 

abre y sale la palanca número 1. Con el 9: Impulso a la industria, de la cultura y el deporte. Y 

con el 10: Modernización del sistema fiscal para un crecimiento inclusivo y sostenible.  
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Entiendo que todas esas palancas también contienen sus componentes, que, por tanto, no 

aparecen ahí. Contienen sus líneas de trabajo, las acciones a desarrollar, toda esa información 

que sí que está correctamente recogida en las palancas anteriores, como digo, a partir de las 

siete, no hay absolutamente nada. Y creo que en aras de esa transparencia que es lógicamente 

necesaria más en esta cuestión, sería importante del corregirlo cuanto antes. Yo creo que con 

esto acabo, esperando un poco la contestación a esas cuestiones que le he planteado y a la 

corrección de la página web en esos aspectos que, por lo que sea, están mal planteados. 

Eskerrik asko.  

SRA. PRESIDENTA (Sra. Aramburu Bergua): Gracias, señor Asiain. Turno de palabra ahora para 

el portavoz de EH Bildu, señor Araiz. 

SR. ARAIZ FLAMARIQUE: Eskerrik asko, lehendakari andrea. Arratsalde on guztioi. Eskerrik asko 

ere Ekonomia eta Ogasun kontseilariari emandako informazioarengatik eta ongi etorri ere 

berarekin etorri diren lankideei. Creo que hemos dado un paso adelante respecto de la 

comparecencia que hicimos el 9 de febrero. Creo que se le ha engrasado en este sentido al 

departamento, esa obligación que tiene de comparecer cada tres meses para dar las 

novedades. Efectivamente no se trata de hacer un repaso en cada una de las comparecencias 

de todos y cada uno de los proyectos, sino las modificaciones o las novedades que se vayan 

produciendo de comparecencia en comparecencia en las que ya dijimos, en su momento, a 

qué se debía esta comparecencia y la necesidad de la misma.  

Yo creo que la información que se nos trasladó está bien, pero es insuficiente, en el sentido de 

que en algunos aspectos creemos que falta todavía más información. Me referiré ahora a la 

página web, algunas cosas ya las ha comentado el señor Asiain, pero en todo caso creo que de 

la información que se nos transmite hoy, se nos ha dicho efectivamente que estamos en 

aproximadamente una financiación prevista de 364 millones, casi 365 millones. Supongo y creo 

que todos hemos entendido que esta financiación prevista es los fondos que se han 

reconocido ya dentro de todo el programa de resiliencia aprobado por el Estado español a 

Navarra, es decir, ahí en los diversos, en todos los componentes, no voy a hablar ahora de plan 

concreto, de una palanca o de los fondos REACT o de lo que corresponda, sino, digamos, 

tenemos, por así decirlo, ya autorizados o reconocidos 364 millones de euros y lo que no 

sabemos exactamente es cuál es el estado de ejecución.  

El señor Ansa nos ha leído, a día de ayer, la situación en que se encontraba la información en el 

SAP y es una información que evidentemente si la tenemos en tiempo real con el Gobierno 

Navarra es la que es, ahí no cabe otra lectura. Por lo tanto, sí que nos gustaría conocer, y eso 

es un poco la insuficiencia que le manifestamos, cuál es la ejecución. Una cosa es el 

reconocimiento, por así decirlo para entendernos, de derechos en técnica presupuestaria y 

cuál es el estado de qué obligaciones ya se han contraído contra ese reconocimiento de 

derechos. Esa sí es una información para saber si realmente del grado de reconocimiento de 

estos 364 millones, cuál es el estado de ejecución real hoy, a fecha de 18 de mayo, y en qué 

porcentaje de ejecución estamos, porque, evidentemente, yo creo que la propia 

Administración Foral es consciente y todos somos conscientes de que este tipo de fondos, los 

fondos que no se terminen de ejecutar, hay que devolverlos.  
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Por lo tanto, sería triste que tuviéramos la oportunidad de obtener una financiación externa 

dirigida a todo lo que están dirigidos estos fondos en los distintos programas de los fondos 

europeos y que al final nos pudiéramos encontrar en la situación de haber tenido una 

incapacidad en la gestión a la hora de poder agotar su ejecución con los debidos controles y 

con todo lo que estamos hablando. Pero es importante saber lo que se nos ha reconocido a día 

de hoy y la previsión que hay, porque sabemos que tienen una fecha final, el Mecanismo de 

Recuperación y Resiliencia en el horizonte del 2026 y tenemos que ser conscientes de en qué 

grado de cumplimiento estamos.  

Dicho esto, en relación con la web, que fue uno de los motivos en la comparecencia del 9 de 

febrero que le preocupaba a nuestro grupo parlamentario, se nos ha dicho que se están 

madurando proyectos en curso y que terminarán, en alguna medida, complementando la 

información, pero quiero recordar que la modificación que se hizo de la Ley de Transparencia 

en aquel momento para incorporar en lo que iba a ser en el portal abierto del Gobierno de 

Navarra se ha hecho ahora una web específica, no nos parece eso en modo alguno 

determinante, si hay una web específica es suficiente. 

Pero la información que se estaba planteando y que se establecía en la propia Ley de 

Transparencia era más amplia, porque evidentemente nosotros hemos estado también 

salseando y viendo información en la web y no responde. Hay, digamos, un estadio inicial de 

información, pero a partir de ahí desaparece la información, más allá de que en las palancas 7, 

8, 9 y 10 la ausencia de información es prácticamente total. Pero en las que hay información se 

va estructurando bien la información, pero llega un momento en que desaparece o se pierde la 

información y es precisamente en el proceso de ejecución de esos fondos.  

Y lo que creo recordar que en esa disposición adicional novena que se introdujo por la Ley 

Foral 14/2021 de la Ley de Transparencia, se hablaba de que se iban a publicar una serie de 

datos e hitos de cada uno de estos proyectos. El órgano responsable aparece, la fecha inicial, 

final de ejecución, hitos vinculados con la ejecución, objetivos a alcanzar aparecen, 

instrumentos de gestión ya no aparecen. No sabemos qué instrumentos de gestión se están 

implementando en cada uno de los proyectos, si es una gestión directa, si es una gestión 

indirecta, si son subvenciones, si es una subvención en concurrencia competitiva, si no lo es.  

No hay convocatorias, en algunos casos hay un enlace en alguna convocatoria, he visto en 

rehabilitación hay alguno, pero en el resto no lo hay. Tampoco aparece ninguno de los 

contratos, no hemos conseguido ni uno solo de los contratos que se refiere a ninguno de los 

proyectos que se estén ejecutando. Si hubiera contratos de subcontratación por los 

beneficiarios, tampoco aparece ninguna información, el impacto presupuestario, etcétera. 

Había una relación importante de hitos no solo procedimentales, sino hitos también 

informativos que deberían de recogerse en esta web y no aparecen.  

Yo creo que ya ha transcurrido el tiempo suficiente. Se nos dijo en su momento que se estaba 

a la espera de que por parte de la Administración del Estado se implementaran una serie de 

órdenes ministeriales que se habían aprobado en la que ya se recogía desde el punto de vista 

técnico de la creación de estos aspectos informáticos, y no sabemos por qué todavía no se han 

puesto en marcha, en su caso, en este portal. Decía el señor Ansa, en relación con la Oficina de 

Buenas Prácticas y Anticorrupción, que si era un nuevo chiringuito. Yo quiero recordarle y creo 
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que es conveniente recordarlo, creo que ha sido la portavoz del Partido Socialista, la señora 

Unzu, pero el reglamento europeo 241/2021 establece la obligación de igual no crear una 

oficina, pero sí de crear mecanismos específicos. 

Esto está luego recogido por una Orden del Ministerio de Hacienda la 1030/2021: «Toda 

entidad decisoria o ejecutoria que participe en la ejecución de las medidas PRTR deberá 

disponer de un plan de medidas antifraude que le permita garantizar y declarar en sus 

respectivos ámbitos de actuación que los fondos correspondientes sean utilizados de 

conformidad con las normas aplicables en particular en lo que se refiere a la prevención». Por 

lo tanto, es necesario que el Gobierno de Navarra a través de esta oficina, que ya venía creada 

por una ley, es decir, su cumplimiento no es un capricho de quién se le haya ocurrido su puesta 

en marcha, sino que es una obligación legal que por distintas razones y por algunas de tipo 

político no fue posible ponerlas en su momento en marcha. 

Por lo tanto, estamos dando cumplimiento una ley que, por un lado, más allá de los fondos 

europeos establecía la obligatoriedad de su creación y, en segundo lugar, la creaba, estaba 

pendiente del nombramiento de su director o directora, además de una obligación legal, tanto 

los reglamentos europeos como una orden ministerial que también, en la medida en que son 

fondos europeos trasladados al Estado y el Estado a su vez transferidos a las comunidades 

autónomas, exigen este tipo de controles antifraude. Por lo tanto, yo creo que eso hay que 

decirlo tal como es, no hablar de que ahora estamos incrementando nuevamente ese…, no, 

señor Ansa, usted sabe que esto obedece fundamentalmente a esas dos obligaciones legales, 

más allá de que el coste del director tenga una trascendencia económica.  

Por lo demás, a nosotros nos gustaría llegar a tener acceso a ese detalle de la información. Se 

puso aquí en cuestión el tema, en la anterior comparecencia, de la asistencia técnica, creo 

recordar que fue también el señor Asiain el que habló de ello, no sabemos cómo se han 

realizado, no tenemos oportunidad. Suponemos que se habrán realizado para los proyectos 

REACT, había una serie de proyectos para los que estaba planteada y había una parte 

reservada del importe total de esas subvenciones y por mucho que hurguemos en la página 

web es imposible conseguir esa información de quiénes han resultado como entidades o 

empresas beneficiarias, el importe, la duración… no sabemos absolutamente nada de eso.  

Nos gustaría conocer y tener, por lo menos, la capacidad de acceso, además porque no era 

solo para los grupos parlamentarios. La creación de una página web era precisamente una 

transparencia para el conjunto de la ciudadanía, no solo para los grupos parlamentarios. En 

este sentido, como le digo, más allá de las discrepancias que pueda haber en cuanto a los 

proyectos, en la página web aparecen 125 proyectos y usted nos ha hablado hoy de 97. Hay 

una diferencia que supongo que tendrá su razón de ser, nos gustaría saber cuál es, ya se ha 

preguntado por ello.  

Por lo tanto, nosotros nos quedamos en que es necesario que seamos capaces de, cada tres 

meses, ir avanzando en el conocimiento y en la evolución y en el grado de desarrollo de estos 

proyectos y hasta este momento se van dando pasos muy concretos, muy parciales, pero no 

terminan de responder a lo que entendemos que en su momento este Parlamento trasladó 

mediante esa modificación de la Ley de Transparencia, 
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SRA. PRESIDENTA (Sra. Aramburu Bergua): Bukatu behar duzu, Araiz jauna. 

SR. ARAIZ FLAMARIQUE: Sí, termino ya. Por lo tanto, nosotros, nuestro grupo parlamentario le 

pediría más claridad en ese sentido y ver cuándo vamos a tener la oportunidad, en la página 

web, de acceder a esa información. Nada más. Eskerrik asko. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Aramburu Bergua): Gracias, señor Araiz. Antes de pasar al turno de 

réplica, vamos a hacer un pequeño receso de cinco minutos como máximo, a solicitud de la 

señora Consejera. 

(Se suspende la sesión a las 16 horas y 11 minutos). 

(Se reanuda la sesión a las 16 horas y 15 minutos). 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Aramburu Bergua): Reanudamos la sesión con el turno de réplica de la 

señora Consejera, por un espacio de diez minutos para dar respuesta a las cuestiones 

planteadas. 

SRA. CONSEJERA DE ECONOMÍA Y HACIENDA (Sra. Saiz Delgado): Gracias, Presidenta. Intentaré 

seguir el orden también de sus intervenciones. Señor Ansa, venir a una comparecencia en la 

que se viene a hablar de algo tan vivo como el Mecanismo de Recuperación y Resiliencia con el 

discurso hecho de casa, cuando menos, a mi modo de ver, es algo imprudente. Básicamente 

porque se viene a dar cuenta, como le digo, de algo tan vivo, tan novedoso y que genera tantas 

oportunidades como son estos fondos europeos. Por lo menos, imprudente, vamos a dejarlo 

ahí. 

Mire, señor Ansa, señorías de Navarra Suma, el mundo se está moviendo, Europa se está 

moviendo, España se está moviendo, Navarra se está moviendo y ustedes, señores de Navarra 

Suma, están quietos y si se mueven es hacia atrás, con las oportunidades, con las 

herramientas, con todas las novedades, como usted mismo lo ha dicho, el propio Instituto 

Navarro de Finanzas, esas nuevas herramientas, esas buenas noticias y esas oportunidades 

para el conjunto de la ciudadanía, Navarra Suma está diciendo que no. Navarra Suma está 

diciendo que no a los presupuestos tan importantes que consignan estos fondos europeos, al 

Decreto de Ucrania, señora Ansa, a las medidas fiscales, a los fondos europeos, cada vez que 

proponemos alguna medida que acelere sin perder de vista del control, incluso cuando 

proponemos medidas de control sobre estos fondos europeos, Navarra Suma dice no. Y eso es 

decir que no a la ciudadanía navarra. 

Yo le pregunto, ¿usted se alegra de las reformas que conllevan estos fondos europeos, de la 

reforma laboral, de la reforma de todo lo que tiene que ver con las startups, de la eliminación 

de la temporalidad? Es que, que el portavoz del principal partido de la oposición, hoy en una 

comparecencia de fondos europeos, no haya sido capaz de mencionar ni un segundo el PERTE 

del vehículo eléctrico, el PERTE agroalimentario, todos los fondos de la Formación Profesional. 

Como portavoz del principal partido de la oposición en Navarra, desde luego, señor Ansa, si 

antes le decía, cuando menos imprudente, yo casi ya podría ir un poquito más lejos.  

Las comunidades autónomas, todas, están poniendo en marcha mecanismos, vamos a superar 

la demagogia, que la sociedad no nos podemos permitir estas afirmaciones. Hay comunidades 
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autónomas que han creado Consejerías específicas para la agilización de toda esta 

oportunidad, que han sabido leer la realidad. Algunas de ellas, por cierto, gobernadas por el 

Partido Popular, que es que Navarra Suma no está a la altura ni siquiera de los populares 

europeos. Señor Ansa, que es que el Partido Popular en Europa tiene una actitud mucho más 

responsable. Porque ¿también le parece una mala noticia la gestión, la agenda europea del 

Gobierno de nuestro país en todo lo que tiene que ver con desacoplar el precio del gas a la 

factura de electricidad?  

Señor Ansa, es que usted ha hecho ni una sola mención, eso son políticas del Estado. Señor 

Ansa, eso es ser español, ser navarros, ser europeo, señor Ansa, eso es no decir que no 

absolutamente a todas las cuestiones y no destinar ni un minuto al PERTE del vehículo 

eléctrico en Navarra, que si salimos fuera de nuestra Comunidad no son más que felicitaciones 

del buen trabajo y de la importancia que va a tener ese PERTE para nuestra Comunidad. Y aquí 

usted no ha mencionado ni siquiera, por cierto, el sector en general que rodea tanto el 

agroalimentario como el tema de la formación profesional o el del vehículo eléctrico. Escuche 

un poco la realidad, señor Ansa, usted me dice que yo no vivo la realidad y yo no sé si la suya, 

desde luego, está actualizada o no. 

Insisto, todas las herramientas que se han puesto en marcha para el control, porque 

empezábamos a hablar desde el inicio de los fondos europeos si esto es un descontrol, no hay 

transparencia y cuando se ponen en marcha mecanismos de control, usted nos acusa de 

mentir y ¿sabe a quién acusa usted de mentir hoy? A la Comisión Europea, no me ha acusado a 

mí, como representante del Gobierno de Navarra, ni al Gobierno de España, ha acusado de 

mentirosa a la señora, señor Ansa, a la Comisión Europea. (MURMULLOS). Señor Ansa, esto es un 

plan europeo que está supervisado por Europa, con lo cual, cuando hablamos de falta de 

control, vamos a ser un poco rigurosos a ver a quién acusa y sobre quién vertemos las 

acusaciones. Yo confío en que usted no haya acusado de mentirosa ni a esta Consejera ni 

tampoco a la señora. Yo confío en su responsabilidad. (MURMULLOS). Por favor. 

Insisto, yo creo que estamos ante una buena noticia, estamos ante una herramienta viva y 

esperemos que en algún momento de estos Navarra Suma sepa leer la realidad, sepa también 

escuchar a comunidades gobernadas por el Partido Popular que, en conferencias sectoriales 

con la Vicepresidenta Calviño, desde luego, hacen un análisis, incluso algunos, un poquito más 

riguroso que el que ha hecho usted aquí hoy esta tarde.  

Con relación al Partido Socialista, le agradezco el análisis pormenorizado que ha hecho en su 

intervención en todo lo que tiene que ver a este importantísimo mecanismo. Señor Asiain, le 

quiero recordar, me ha preguntado usted por el cambio de estructura, me acompaña el 

máximo responsable de la Intervención General, de la cual pende la Oficina Next Generation. 

Sabe que el Departamento de Economía y Hacienda ha pasado a tener tres Direcciones 

Generales y una de ellas, pues esa es la figura del interventor general, como le digo, del cual 

pende la Oficina Next Generation. Me ha preguntado también por dos acuerdos de Gobierno, 

le quiero recordar que, el 16 de febrero del 2022 y el 2 de marzo del 2022, en sendos acuerdos 

de Gobierno se aprobaron las normas de gestión y el Plan Antifraude relativo a los fondos 

europeos.  
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Agradezco las aportaciones a la página web y quiero recordarles que es una página web 

dinámica, que sin duda alguna hay que seguir alimentando y hay que, indudablemente, seguir 

aportando y corrigiendo. Pero quiero también dejar un mensaje claro, me quiero dirigir ahora 

a Euskal Herria Bildu, que también ha coincidido en algún análisis de Geroa Bai, el señor Araiz. 

Yo quiero dejarles claro que estamos hablando de financiación prevista, que es con lo que 

desde el departamento se trabaja para generar capacidad de gasto, en función de esa 

capacidad, esa financiación prevista, generamos esa capacidad de gasto y hemos generado 

capacidad de gasto por 365 millones de euros.  

Les quiero aclarar que estamos ante algo que nos tiene que hacer trabajar de una manera muy 

distinta, trabajar por objetivos, con las mismas herramientas que venimos teniendo desde 

hace muchísimos años, y eso a la Administración le supone un reto que tenemos que 

solventar. Sí, señor Suárez, me asiente, agradezco que me dé la razón con su lenguaje no 

verbal. Son algo absolutamente novedoso, por eso no hay que mirar SAP con los ojos de un 

presupuesto anual, hay que mirar SAP, estamos hablando de algo plurianual, un horizonte 

2026. Por eso, cuando se acercan ustedes a esa herramienta como el SAP, tienen una 

herramienta anual y esto es algo plurianual.  

En cuanto a la duda de los proyectos, quiero aclarar esta cuestión de los 125 proyectos/97, los 

125 proyectos era una cifra inicial. Señora Presidenta, es difícil concentrarse con este… 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Aramburu Bergua): Les ruego, por favor, que haya un poco de silencio, 

porque si no, le voy a dar más tiempo a la señora Consejera si no se puede explicar. 

SRA. CONSEJERA DE ECONOMÍA Y HACIENDA (Sra. Saiz Delgado): La verdad es que es difícil 

concentrarse cuando hay este ruido de fondo, les agradezco que por lo menos tengan ese 

decoro. Como les decía, 125 proyectos respondían a un desglose máximo, pero lo que se ha 

hecho ha sido agrupar conforme hemos ido conociendo y homogeneizando los objetivos en 97 

proyectos. Eso es un poco la explicación a la diferencia.  

Otra de las cuestiones también que les quería decir es que efectivamente tenemos por 

delante, y comparto lo que dice el señor Araiz, que seguir avanzando en la información, pero 

estamos pendientes de ir coordinados y que el Estado, por fin, despliegue esa herramienta 

CoFFEE que puede hacer que, por decirlo alguna manera, las cosas estén más claras o se 

ahonde en la información, pero les quiero recordar que la coordinación, en este caso hablamos 

de un plan estatal, pues tenemos que ir en ese sentido muy de la mano.  

Yo me quedo con lo positivo, creo que es un tema que tiene que dar para no solamente ese 

compromiso que les decía que tiene el Ejecutivo, sino también ese deber de informar y de 

seguir aportándoles todo lo que vaya sucediendo, porque queda mucho por suceder en todo lo 

que tiene que ver con los fondos europeos y, desde luego, espero que puedan analizar la 

información que hoy les hemos facilitado y estoy a su disposición para futuras comparecencias 

y seguir ahondando y trabajando juntos en esta gran oportunidad que tenemos como navarros 

y navarras. Gracias. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Aramburu Bergua): Gracias, señora Consejera, gracias también a las 

personas que le acompañan, Director General de Intervención, Jefe de Gabinete. Sin más 
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asuntos que tratar y teniendo presente que sobre esta cuestión seguiremos hablando en otras 

ocasiones, se levanta la sesión. 

10-22/POR-00035. Pregunta sobre la financiación de la AP 15 para trayectos de ida y vuelta 

en menos de 24 horas, presentada por el Ilmo. Sr. D. Javier García Jiménez. 

(Este punto del orden del día ha sido retirado). 

(Se levanta la sesión a las 16 horas y 25 minutos). 




